

ЖИЗНЬ®
ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ
ЛЮДЕЙ

Серия биографий

Основана в 1890 году
Ф. Павленковым
и продолжена в 1933 году
М. Горьким



ВЫПУСК

2125

(1925)

*«Перед нашими глазами
стоит великий исторический пример
служения национальным интересам
со стороны целой плеяды
выдающихся исторических деятелей,
государственников в истинном смысле этого слова —
тех, кто уже в начале XX столетия
сформулировал цели развития
казахской государственности.
Об истории необходимо судить не только,
а в нашем веке и не столько по завоеваниям,
сколько по порывам национального духа».*

*Нурсултан Назарбаев
«В потоке истории»*

ПРЕДИСЛОВИЕ



Предлагаемая вниманию читателя книга видного государственного деятеля и дипломата Т. А. Мансурова посвящена выдающемуся советскому дипломату, первому полпреду-казаху Назиру Тюрякулову.

Назир Тюрякулов яркой кометой пронесся на политическом небосклоне 30-х годов прошлого столетия. Он был поистине масштабной личностью, которая, конечно же, не могла уместиться в прокрустово ложе сталинского режима.

Тем не менее, куда бы ни забрасывала судьба Назира Тюрякулова, он показывал себя как проницательный,

энергичный человек, эрудированный политик, искренне веривший в светлое будущее Советского государства. Он был патриотом в лучшем понимании этого слова. Он был и патриотом своего народа и своего края, который взрастил его и дал путевку в большую жизнь.

Лидерские качества Н. Тюрякулова, присущие лишь государственным деятелям, вкупе с талантом тонкого и прозорливого аналитика наиболее ярко проявились в дипломатический период его жизни.

Роль Назира Тюрякулова как выдающегося дипломата долгие годы замалчивалась. Может быть, причиной тому было его членство в дореволюционный период в партии левых эсеров, политических соперников большевиков, что впоследствии стало причиной расправы над ним в застенках НКВД по обвинению в пантюркизме. Не последнюю роль сыграло и то, что после отъезда Н. Тюрякулова из Джидды* в 1936 году советско-саудовские отношения были расторгнуты вплоть до 1990 года.

В то же время полная драматизма и ярких деяний жизнь советского полпреда заслуживает того, чтобы имя Назира Тюрякулова всплыло из небытия и современное поколение наконец-то воздало должное его политическому наследию.

«Перед нашими глазами стоит великий исторический пример служения национальным интересам со стороны целой плеяды выдающихся исторических деятелей, государственныхников в истинном смысле этого слова — тех, кто уже в начале двадцатого столетия сформулировал цели развития казахской государственности».

В этих проникновенных словах первого Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева содержится призыв к исследователям оживить яркие эпизоды отечественной истории и имена ее творцов. Это в полной мере относится к жизни и деятельности Назира Тюрякулова.

Здесь я хотел бы особо отметить огромный труд опытного дипломата, известного политолога Таира Мансурова, на протяжении восьми лет достойно представлявшего интересы Казахстана в России в качестве Чрезвычайного и Полномочного посла в самый сложный период казахстанско-российских отношений. Говорю об этом с чувством

* Джидда, или Джедда — город в западной части Саудовской Аравии; второй по величине после столицы Эр-Рияда. «Экономическая столица» Саудовской Аравии, а также крупнейший город в административном округе Мекка.

ответственности и понимания, поскольку в годы работы министром иностранных дел активно взаимодействовал с этим интересным человеком, обладающим разносторонними интересами и знаниями.

Кропотливая и целеустремленная работа Таира Мансурова в Архиве внешней политики РФ, Российском государственном архиве социально-политической истории, Российском государственном архиве, Центральном архиве ФСБ РФ и Архиве ЦК КПСС позволила ввести в научный оборот большой массив ранее не публиковавшихся документов, относящихся к различным этапам деятельности Назира Тюрякулова. Особую ценность не только в плане изучения истории внешней политики СССР, но и международных отношений в целом представляют материалы, связанные с аравийским периодом жизни полпреда СССР.

Эти документы легли в основу двух книг доктора политических наук Т. Мансурова — «Назир Тюрякулов — полпред СССР в Королевстве Саудовская Аравия» и «Аравийская эпопея полпреда Назира Тюрякулова», — ставших первыми научными исследованиями, посвященными истории жизни и деятельности выдающегося дипломата. Данные издания, представляющие собой научно-системный анализ большого круга ранее неиспользованных источников, получили широкий отклик не только в Казахстане, но и в России, а также в других странах. Показательно, что вторая книга была издана в расчете на иностранного читателя на четырех языках, включая арабский и английский. Книга вызвала неподдельный интерес на Ближнем Востоке и особенно в Саудовской Аравии, где разворачивались главные события, связанные с дипломатической службой Н. Тюрякулова. Издающаяся в Лондоне влиятельная общепарабская газета «Аш-Шарк аль-Аусат» 3 ноября 2002 года откликнулась на выход книги обширной и восторженной рецензией.

Эти книги, вобравшие в себя практически весь объем служебной переписки полпреда с Центром, были рассчитаны главным образом на специалистов-международников и профессиональных дипломатов.

Столь уникальный и ценный архивный материал естественным образом послужил основой для написания художественного произведения о жизни Назира Тюрякулова и его работе в сфере дипломатии. В 2003 году Таир Мансуров завершает свою работу над фундаментальной книгой «Полпред Назир Тюрякулов. Дипломат, политик, гражда-

нин». Эта книга тотчас же привлекла к себе внимание московского издательства «Молодая гвардия». Расширенный и дополненный автором вариант книги увидел свет в знаменитой серии «Жизнь замечательных людей» уже в следующем году. То, что Назир Тюрякулов был избран «Молодой гвардией» своим героем, в полной мере говорит об уникальности этой личности. Интересное повествование и всесторонний анализ деятельности казахского дипломата не могут не вызвать восхищение его многогранной личностью. Мы должны быть благодарны Таиру Мансурову за большой труд, позволивший вернуть из исторического небытия такую крупную политическую фигуру, как Назир Тюрякулов.



Председатель Сената Парламента
Республики Казахстан
Касым-Жомарт Токаев
(2014 г.)



*С Президентом Республики Казахстан
Касым-Жомартом Токаевым.
Акорда, 28 июня 2019 г.*

«Я хотел бы особо отметить огромный труд опытного дипломата, известного политолога Таира Мансурова, на протяжении восьми лет достойно представлявшего интересы Казахстана в России в качестве Чрезвычайного и Полномочного посла в самый сложный период казахстанско-российских отношений. Говорю об этом с чувством ответственности и понимания, поскольку в годы работы министром иностранных дел активно взаимодействовал с этим интересным человеком, обладающим разносторонними интересами и знаниями.

Кропотливая и целеустремленная работа Таира Мансурова в Архиве внешней политики РФ, Российском государственном архиве социально-политической истории, Российском госархиве, Центральном архиве ФСБ РФ и

Архиве ЦК КПСС позволила ввести в научный оборот большой массив ранее не публиковавшихся документов, относящихся к различным этапам деятельности Назира Тюрякулова. Особую ценность не только в плане изучения истории внешней политики СССР, но и международных отношений в целом представляют материалы, связанные с аравийским периодом жизни полпреда СССР».

Касым-Жомарт Токаев

К ЧИТАТЕЛЮ



Внешняя политика любого государства наиболее эффективна, если она опирается на опыт прошлого, использует приемы и методы созданной целыми поколениями собственной дипломатической школы. И совершенно неоправданным в этом плане представляется предание забвению важнейших событий не такого уж и далекого прошлого, как это имело место, например, с историей возникновения отношений Советского Союза и Саудовской Аравии. Как известно, эти отношения после долгих десятилетий «заморозки» были восстановлены в полном объеме в 1990 году. Между тем в те-

чение почти десяти лет, в далекие 20—30-е годы, они переживали бурный подъем, были по-настоящему партнерскими.

Политический курс в отношении какого-либо государства во многом зависит от того, кто и как проводит его на месте. В том смысле выдающаяся роль Назира Тюрякулова — полпреда СССР в Саудовской Аравии — неоспорима. Надо отдать должное и кадровой политике тогдашнего руководства, сознательно избравшего на должность своего представителя на земле ислама человека, разбирающегося во всех религиозных тонкостях, с одной стороны, и светского, образованного, преданного делу революции государственного деятеля — с другой. Выбор этот был полностью оправдан. Н. Тюрякулов достойно представлял свою страну в Саудовском королевстве на протяжении целых восьми лет (1928—1936) — рекордный по тем временам срок.

В предлагаемой читателю книге доктора политических наук Т. А. Мансурова подробно повествуется об этом первом советском полпреде-казахе, дается широкая панорама становления и развития советско-саудовских отношений в тот далекий период. На основе архивного материала автор раскрывает доселе малоизвестные факты борьбы Советского Союза за влияние на Аравийском полуострове и прямого участия в ней умного и энергичного полпреда.

Поражают работоспособность Н. Тюрякулова, смелость мышления, умение находить общий язык не только с местными шейхами, но и «антагонистами» — дипломатами из Англии и других западноевропейских стран. Неформальные теплые отношения полпред установил с королем и его сыновьями. Готовность браться за самые трудноосуществимые дела и поистине государственный подход к решению возникающих проблем дают все основания судить о Назире Тюрякулове как об одном из ярких советских дипломатов «первой волны».

И главная заслуга в том, что не только эта фигура возвратилась из небытия, но и был поднят целый пласт истории дипломатии СССР на Ближнем Востоке, принадлежит автору этой книги. При этом хочу заметить, что свою плодотворную деятельность на должности посла Казахстана в Москве Таир Мансуров успешно сочетал с научной работой, наглядным свидетельством чего является данное исследование одной из интереснейших страниц ранней советской дипломатии на Аравийском полуострове.



Академик Е. М. Примаков

ДИПЛОМАТ О ДИПЛОМАТЕ



Посол Таир Мансуров написал книгу о легендарном полпреде СССР Назире Тюрякулове (VI.1928—XII.1935). Когда дипломат пишет о дипломате, то выпуклыми и осязаемыми оказываются конкретные посольские заботы, из которых вырастает понимание кардинальных геополитических поворотов.

Рассказ о роли переводчиков и врачей в установлении взаимопонимания с миром пребывания высвечивает проблему различия подходов к исламскому миру во внутренней и внешней политике СССР и далее — перехода от принципа

всемирных интернациональных целей к обеспечению национальных интересов. Эти проблемы определили судьбу и работу полпреда в королевстве Хиджаза и Неджда и высветили удивительную историю упущенных возможностей развития связей с государством, которое первым признала Советская Россия.

Для этого развития Тюрякулов и его коллеги упорным трудом и талантливой интригой создали прекрасную платформу. Советский представитель был многократно принят правителем страны и мог посещать Мекку, запретную для немусульман, был вхож во многие круги неофициального центра мусульманского мира. Он сумел обойти бойкот советских товаров и огромными усилиями отстаивать заинтересованность СССР в экономических связях с Аравией. Он заключил знаменитую «бензиновую сделку» — фантастическая для нашего времени история зависимости Саудии от поставок российского горючего. Он организовал дарение и работу российской телефонной станции в запретном ат-Таифе. Вершиной деятельности Тюрякулова стал исторический государственный визит эмира Фейсала в СССР. Множество возможностей было потом упущено, но наши сегодняшние позиции в Аравии во многом строятся на памяти о тех днях и о тех советских коммунистах-мусульманах и немусульманах, которые там работали.

Назир Тюрякулов был незаурядным человеком, в котором внутренняя интеллигентность сочеталась с огромным политическим и организационным опытом. Он располагал к себе людей знаниями и добротой. Не случайно его признали дуайеном дипломатического корпуса в Джидде. Он выучил арабский язык и говорил на нем торжественные речи; знал все тонкости общения с членами королевской семьи и знатными купцами Красного моря и Персидского залива. Сам — легенда, он вращался среди людей, ставших легендарными — Король Абдель Азиз и его сыновья Фейсал и Сауд, а рядом мастера европейской интриги Сент-Джон Абдулла Филби и Мухаммад Леопольд Вейс. Над всем витала тень предшествующей эпохи — шерифа Хусейна, другого Фейсала и Лоуренса Аравийского. В этом сложнейшем мире восточноевропейского соперничества разных держав и сил советские дипломаты были важными и умелыми игроками.

Победы в Аравии не помогли дома. Судьба Назира Тюрякулова и его предшественника (IV.1924—VII.1927) и преемника (VII.1935—IX.1937) Карима Хакимова сложи-

лась трагически. Умение широкого общения с разными представителями мусульманского мира в контексте нашей внутренней политики превратилось в слабое место. Векторы политических ценностей поменялись, ислам воспринимался как враг, а Аравия как место далекое и малоинтересное. А герой — стал «преступником».

Сегодня эта книга воздает ему должное и свидетельствует о том, что добрые дела не исчезают бесследно. И этому помогают дипломаты.



Михаил Пиотровский
Академик РАН,
Директор Государственного Эрмитажа,
Декан Восточного факультета СПбГУ

ОТ АВТОРА

Мы шагнули в новое тысячелетие, но корни нашего настоящего и будущего остались в ушедшем XX веке.

История страны в советский период со всеми ее неоднозначными как героическими, так и трагическими страницами сегодня подвергается переосмыслению. Время рано или поздно все расставит на свои места, но уже сейчас наш долг — восстановить в глазах благодарных потомков добрые имена подлинных героев, беззаветно служивших Родине на самых сложных и ответственных участках борьбы за интересы своего государства.

Назир Тюрякулов — полпред СССР в Саудовской Аравии (1928—1936), главный персонаж этой книги — с полным основанием может быть причислен к творцам советской истории, во всяком случае — истории советской дипломатии. Мне довелось прикоснуться к архивным источникам, в которых запечатлелась жизнь этого выдающегося представителя казахского народа: государственного деятеля, дипломата и гражданина. Действительно, порой только архивные документы могут дать подлинное представление о той или иной незаурядной личности, основных этапах ее профессиональной деятельности.

В свое время мне удалось опубликовать материалы из Архива внешней политики РФ и других центральных российских архивов в двух сборниках: «Назир Тюрякулов — полпред СССР в Королевстве Саудовская Аравия» и «Аравийская эпопея полпреда Назира Тюрякулова». Эти работы по большому счету были адресованы профессиональным дипломатам и научной общественности, и я пришел к выводу, что за их обложкой осталась значительная часть повседневной жизни Н. Тюрякулова, его устремле-

ния и переживания, безусловные победы и редкие неудачи. Мне захотелось представить в виде документального повествования читателю то, что было до сего времени скрыто за сухими строчками отчетов и записок, отправлявшихся полпредом в Центр, за протокольными фразами речей и официальных посланий саудовского монарха, за документами НКВД — бесстрастными свидетельствами репрессий 30-х годов, ордером на арест дипломата, справками о его расстреле и последующей реабилитации.

В 2004 году издательством «Молодая гвардия» в серии «ЖЗЛ» была выпущена моя книга «Назир Тюрякулов», подготовленная на основе архивных документов.

За прошедшие 18 лет произошел ряд важных событий, связанных с памятью о легендарном полпреде СССР — нашем соотечественнике: мною изданы книги на русском, казахском, английском и арабском языках, проведены международные конференции, в том числе в Туркестане, Астане, Саудовской Аравии, вышли документальные фильмы.

И сегодня интерес к выдающемуся государственному деятелю, первому казаху — полпреду, который в течение восьми лет представлял СССР в Королевстве Саудовская Аравия, не иссякает.

Накопленные за эти годы дополнительные материалы значительно обогатили содержание книги, добавлены ранее не публиковавшиеся документы.

Эту книгу я готовил с особым пиететом к дипломатическому наследию полпреда Назира Тюрякулова. И мне, проработавшему послом Казахстана в России на протяжении восьми лет, более чем понятны все нюансы этого специфического ремесла, по которому мы с ним оказались коллегами. Смею надеяться, что впечатляющая деятельность советского полпреда в Саудовской Аравии еще долгие годы будет оставаться достойным примером для новых поколений дипломатов, а история его короткой, но яркой жизни, столь созвучной событиям первой половины XX века, окажется интересна широкому кругу читателей.

Глава первая
ПОЗНАНИЕ ЖИЗНИ

*Пока свободою горим,
Пока сердца для чести живы,
Мой друг, отчизне посвятим
Души прекрасные порывы!*

А. С. Пушкин

Назир Тюрякулов был личностью талантливой и многогранной, наделенной неумемной энергией, жаждой познания и неиссякаемым трудолюбием. Благодаря целеустремленности и опыту, приобретенному на разных поприщах его деятельности, за свою сравнительно короткую жизнь он сделал много полезного для своего народа и Отечества. Плодотворные идеи, созидательные дела и творческие устремления красной нитью пронизали его жизнь, отданную служению Родине.

Формирование личности Назира Тюрякулова происходило под влиянием великого наследия Абая и Чокана Валиханова, в духовном общении с выдающимися представителями казахской элиты — Алиханом Букейхановым, Шакаримом Кудайбердиевым, Ахметом Байтурсиновым, Мыржакыпом Дулатовым, Магжаном Жумабаевым, Жусупбеком Аймауытовым и другими. Его родной край, являвшийся в прошлом гигантским полем битвы за национальную государственность, где соприкасались восточная и европейская культуры, стал своеобразным плацдармом для старта общественно-политической деятельности пытливого юноши.

По свидетельству современников, Назир с его пронизательным спокойным взглядом, открытым живым лицом,

умением слушать, четкой речью, незаурядными ораторскими способностями и одновременно мощным темпераментом и волевым характером являл собою пример человека, которого сейчас принято называть харизматическим лидером. Он проявил себя и в качестве государственного деятеля, и народным трибуном, не боявшимся брать на свои плечи тяжелый груз колоссальной ответственности за судьбы людей.

Формирование Н. Тюрякулова как политика пришлось на 20-е годы XX века — сложное, даже экстремальное время, когда на одной шестой части суши происходил грандиозный социальный эксперимент — строительство нового общества. В этот тяжелый, судьбоносный для населения Центральной Азии период Н. Тюрякулов находился в Туркестане на высших государственных и партийных должностях. Именно здесь впервые проявились его качества как организатора и пропагандиста, никогда не изменявшего своим принципам. Он не приспособлялся, а жил и работал, порой изнуряя себя, с верой в светлое будущее, в торжество справедливости.

Поистине неоценим его вклад в сплочение народов Туркестана. Будучи в близких отношениях с Акмалем Икрамовым, Абдуллой Рахимбаевым, Кайгисызом Атабаевым и другими лидерами Туркестанского края, Назир мог оказывать и оказывал реальное влияние на объединительные процессы в регионе. Мощный интеллект и высокая образованность поставили Назира Тюрякулова у истоков массового просвещения народов родного края. По сути дела, именно он, приняв непосредственное участие в организации в Ташкенте Казахского института просвещения, преобразованного затем в Высший педагогический институт — один из первых казахских вузов, — заложил основы современной высшей школы в Казахстане.

Лишь выдающиеся личности оставляют после себя заметный след в истории. Поэтому столь велики заслуги Назира Тюрякулова перед страной на самых разных поприщах. Но наша главная задача — рассказать о том огромном вкладе, который этот замечательный человек и гражданин внес в успехи и завоевания отечественной дипломатии.

Предки Н. Тюрякулова были выходцами из Южного Казахстана. Будущий советский дипломат родился в 1892 году в Коканде в состоятельной семье торговца хлопком. Отец Назира Тюрякул по соображениям коммерческой выгоды в свое время перебрался в Самарканд, а затем — в Коканд.

ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ Н. ТЮРЯКУЛОВА

- 1892 — родился в городе Коканде.
- 1900 — поступил в Кокандскую новометодную светскую школу.
- 1905 — поступил в Кокандское «русско-туземное училище».
- 1905—1913 — учился в Кокандском восьмиклассном коммерческом училище, где вступил в кружок под руководством члена РСДРП К. П. Молдавского.
- 1913—1916 — учился в Московском коммерческом институте.
- 1916, апрель — поступил на службу в Земский союз («Комитет Западного фронта в районе Минска и Барановичей») инструктором по работе с туркестанцами. В Минске создал тайную организацию солдат-туркестанцев «Еркин дала» («Вольная степь»).
- 1917 — вступил в ряды партии левых эсеров.
- Июнь — редактор газеты областного ревкома в Оренбурге.
- 1918, июль — секретарь Совдепа и комиссар просвещения в Коканде.
- Сентябрь — член Президиума областного ревкома, город Скобелево (Туркестан), и заведующий Отделом народного образования.
- Октябрь — примкнул к большевикам. Став членом РКП(б), вступил добровольцем в Красную армию. Начальник политуправления Конной армии в Туркестане.
- 1919, ноябрь — преподаватель политкурсов Политуправления Туркестанского фронта, город Ташкент.
- 1920, март — комиссар просвещения, город Ташкент.
- Июнь — ответственный секретарь ЦК Компартии Туркестана, город Ташкент.
- 1921, май — 1922, июнь — председатель ЦИК Туркестанской Республики, член Среднеазиатского ЦК РКП(б), член РВС Туркфронта, город Ташкент.
- 1922, июнь — 1928, июнь — председатель правления Центроиздата при ЦИК СССР, город Москва.
- 1928, июнь — 1936, март — полпред СССР в Королевстве Саудовская Аравия, город Джидда.
- 1935—1936 — в резерве НКВД СССР.
- 1936, июнь — 1937, январь — в резерве ЦК ВКП(б).
- 1936—1937 — научный сотрудник Центрального научно-исследовательского института языка и письменности при Совете национальностей СССР.
- 1937, 17 июля — арестован органами НКВД.
- 3 ноября — расстрелян.
- 1958, 28 января — приговор в отношении Н. Тюрякулова отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления.

КРАТКАЯ БИБЛИОГРАФИЯ

Васильев А. М. История Саудовской Аравии (1745—1982). М.: Наука, 1982.

Васильев А. М., Вобликов Д. Р. Саудовская Аравия // В кн.: Новейшая история арабских стран Азии. М.: Наука, 1985.

Карпов В. В. Генералиссимус. М., 2002.

Лоуренс Аравийский. Семь столпов мудрости / Пер. с англ. СПб.: Азбука, 2001.

Мансуров Т. Аравийская эпопея полпреда Назира Тюрякулова. М.: Реал-Пресс, 2001.

Мансуров Т. Полпред Назир Тюрякулов. Дипломат, политик, гражданин. М.: Реал-Пресс, 2003.

Мансуров Т. Полпред Назир Тюрякулов. М.: Молодая гвардия, 2004.

Мансуров Т. Познание личности. Полпред СССР Назир Тюрякулов. М.: Русский раритет, 2014.

Назир Тюрякулов — полпред СССР в Королевстве Саудовская Аравия. М.: Русский раритет, 2000.

Наумкин В. В. Несостоявшееся партнерство. Советская дипломатия в Саудовской Аравии между мировыми войнами. М.: Наука, 2018.

Троцкий Л. Д. Предстоящий процесс дипломатов // «Бюллетень оппозиции», № 68, 69, 1938, июль.

Троцкий Л. Д. Преданная революция / Пер. с англ. Б. Френкеля. М.: Центр соц. культурных инициатив и программ, 1992. Приложение: «Преданная революция» сегодня.

Чуев Ф. И. Молотов: Полудержавный властелин. М.: Олма-Пресс, 2002.

Lawrence B. B. Defenders of God: The Fundamentalist Revolt Against the Modern Age. San Francisco: Harper&Row Publishers, 1989.

Hempher M. Confession by a British spy. Istanbul, 1992.

Lewis B. Islam and the West. New York-Oxford: Oxford University Press, 1993.

Mansurov T. Ambassador Nazir Turiakulov. Moscow.: Real-Press, 2004.

Pipes D. The Long Shadow. Culture and Politics in the Middle East. London: A Foreign Policy Research Institute Book, 1989.

Philby H. St. J. B. Arabia. New York: C. Scribner's Sons, 1930.

Philby H. St. J. B. Arabian days, an autobiography. London: R. Hale, 1948.

СОДЕРЖАНИЕ

<i>К.-Ж. Токаев.</i> Предисловие	6
<i>Е. М. Примаков.</i> К читателю	15
<i>Михаил Пиотровский.</i> Дипломат о дипломате	23
От автора	26
<i>Глава первая.</i> Познание жизни	28
<i>Глава вторая.</i> Первые шаги на Аравийской земле	54
<i>Глава третья.</i> Борьба за доверие короля	71
<i>Глава четвертая.</i> Будни полпреда. Дуайен дипкорпуса ...	91
<i>Глава пятая.</i> Пути Господни и торговые тропы	123
<i>Глава шестая.</i> «Бензиновая дипломатия» полпреда	148
<i>Глава седьмая.</i> Он дружил с королевской семьей	169
<i>Глава восьмая.</i> Последние годы в Аравии: борьба и разочарования	194
<i>Глава девятая.</i> И тогда он вернулся на родину... ..	214
<i>Глава десятая.</i> Жизнь после жизни	225
ПРИЛОЖЕНИЯ	237
I. Документы	238
II. Архивные свидетельства	421
III. Книги Т. А. Мансурова о Тюрякулове	458
IV. Периодическая печать об исследованиях Т. А. Мансурова, посвященных Назиру Тюрякулову	462
V. Об авторе и его книгах	565
Основные даты жизни и деятельности Н. Тюрякулова ...	637
Краткая библиография	638